## 公安专刊

本刊主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩





追缴恢复生态款

百六十九万元

查

扣

砂石三万余立方米

加公安铁

破



交巡警在省际公路上对过往重型车辆检查。



民警查扣非法采砂涉案铲车。

## 本报讯(朱梦琦)"净化砂石市场,严打非法采砂,态度要坚决、力度要 刚性!"2020年,白城市公安局将打击非法采矿纳入公安重点工作,谋篇布 局,强力推进,吹响了生态保卫战的集结号。目前,抓获违法嫌疑人12人、 破案8起、查扣涉案砂石3万余立方米、追缴恢复生态款169万元。

顶层设计,高位推动,激活"一盘棋"。在市委、市政府的坚强领导下, 白城市公安局坚持"疫情防控""主责主业"两手抓,统筹协调,集中力量, 为打击专班推进案件侦办工作指明方向,提供智慧支撑、组织保障,

积极与法院、检察院、自然资源、水利、交通等部门通力合作,相继召开 6次专题联席会议,联合发布《关于严厉打击非法采砂行为的通告》,共同推 进打击非法采砂各项工作。交通部门对收料场进行梳理、汇总,确定排查对 象;运管、路政、公安交巡警对盗采砂石车辆必经之路设卡堵截,防止盗采砂 石资源外流; 自然资源、水利等部门协助配合治安支队对来源不明的砂石堆进 行勘测,对收料场提供的砂石合法来源凭证、票据等证明材料进行初步核查; 发改部门对查扣的砂石进行物价鉴定,为协助公安机关侦办案件提供有力支

今年1月,交通部门在检查中发现,有装运砂石的重型车辆频繁往来于洮 南市那金镇。民警获取线索后,走访摸排,分析研判,发现那金镇某采砂点。 专案组民警多日蹲守,对铲车司机、钩机司机及部分大挂车司机等人进行暗 访、暗查取证,成功锁定范某非法采砂的违法事实。通过进一步侦办,最终一 举斩断了在洮南市非法盗采,到松原、大安、通榆销售的利益链条,涉案砂石 5万余立方米,追缴恢复生态款89万元。

分工把口,协调联动,打好"组合拳"。白城市公安局抽调治安、法制、 经侦、内保、特警等部门精干警力成立打击专班、同步上案,以"5+2""白+ 黑"的工作模式,全力投入。通过白城电视台、《白城日报》等主流媒体、"白 城之窗""白城公安"等新媒体阵地大力宣传,辅以悬挂横幅、刷写标语、张 贴海报、发放宣传品等方式营造浓厚宣传氛围。着重对洮北区、洮南市盗采砂 石重点区域及通榆县、大安市收购砂石料场进行法制宣传。

在合力攻坚方面, 专案组分线推进案件侦办工作。一组负责核查在侦 案件盗采砂石的外围取证和证据固定,核查在侦案件砂石销售渠道;二组 负责案件的法律审核、把关,对新搜集的案件线索进行梳理,追缴在侦案 件非法所得;三组负责对新梳理出来的线索和交巡警扣押车辆的砂石来源 进行核查。

民警克服时间紧、任务重、工作量大的困难,每天驱车200余公里往 返洮南市各乡镇调查取证,发现来源不明砂堆3处,搜集盗采砂石刑事案 件线索2起。3月1日,民警深入群众中逐案摸排发现:洮南市永茂乡村民 肖某以旱田改水田为由在自家耕地抠挖砂石, 开采出的砂石堆放自家耕地 附近。经近2个月的调查取证、深度经营,线索逐渐清晰,锁定肖某全部 违法事实、证据链完整。至此,一起涉案价值22万余元的非法采砂案件成 功告破。

精准打击,攻坚专案,规范"新秩序"。由"坐堂办案"变"主动出击" 是打击非法采砂行动取得全胜的关键。对此, 白城市公安局坚持执法果断、惩 罚坚决,强势推动专案攻坚取得丰硕战果。

从案件中追根溯源。1月1日,交通部门在查获超载超限嫌疑车辆时,被 刘某、吕某驾车拦截阻碍执法,致使运砂大货车逃跑。民警立案后经月余时间 追逃布控将两人抓获。经讯问获取线索, 李某长期非法开采砂石贩卖至洮南市 某公司。专案组立即组织警力蹲点布控,对李某开采过程进行核查,对盗采砂 石地主进行取证,成功锁定李某违法事实。至此,一起由暴力妨碍公务案件串 联出了非法盗采、贩卖砂石案件。

从追缴中看公安职责。在追缴李某非法盗采、贩卖砂石案件中的非法获 利,专案组发现洮南市福顺乡孙某、程某与其有较大额度的经济往来。经深挖 线索,民警发现孙某、程某以变更土地使用性质为由盗采砂石。围绕屯砂地点 进行调查取证, 民警先后对村治保主任、地主、地邻进行走访, 逐步证实二人 非法采砂涉案价值39万余元的违法事实。经发改委物价鉴定后,民警果断出 击,收缴非法获利、追缴盗采砂石。

从追逃中彰显打击力度。专案组民警以案件为根基, 开拓视野, 通过分析 洮南市福顺乡网上逃犯张某案件信息发现: 2019年末,张某给予地主王某5 万元好处费,将王某耕地以改变土地性质为由盗采砂石进行贩卖,涉案价值 24万余元,被公安机关网上通缉。专案组民警用1个月时间,在洮南市永茂 乡、蛟流河乡、福顺镇等地驻扎办案搜集线索、调查取证,成功锁定张某藏身 地点并将其抓捕归案,对当地非法采砂乱象起到了震慑效应。

本报讯(成治国)近年来,随着镇赉县水稻种植面积的扩大,水稻 育苗用的黑土十分紧俏,一些不法分子把目光盯上了嫩江行洪区 内的黑土,非法开采和盗卖,严重破坏了行洪区内的生态环境。这 -情况引起镇赉县公安局党委的高度重视,他们迅速抽调治安、刑 侦等部门精干警力成立专案组,对盗窃、运输、非法销售黑土的违 法行为进行全面打击。

今年3月初,专案组到镇赉县嫩江沿岸的东部乡镇展开外围 侦查,收集固定证据。专案组对水稻种植户进行了拉网式的走访 调查,积极收集案件线索,在四方坨子派出所成立了临时指挥部, 每天对收集到的线索进行汇总、分析和研判。经专案组数天工 作,发现购买涉案黑土的水稻种植户遍布4个乡镇,涉及50多户 村民,育苗黑土均从镇赉县嘎什根乡王某处购买。

专案组及时调整工作方向、继续收集证据、扩大线索来源,全 面深挖彻查。随即,嫌疑人王某的内部关系网逐渐被专案组掌握, 违法事实也逐渐清晰。3月9日,收网时机成熟,专案组联合国土 局、环保局等部门,分为10个抓捕小组同时展开抓捕行动,将包括 王某在内的10名嫌疑人当场抓获。

经审讯,2019年12月至2020年2月期间,王某租赁铲车、翻 斗车等工具,雇佣嘎什根乡农民于某等5人盗挖嫩江行洪区内的 黑土,销售给部分水稻种植户从中非法获利。其中,嘎什根乡农民 周某军、王某艳二人明知王某贩卖给自己的黑土是偷来的,仍低价 买入黑土,再通过四方坨子居民许某倒手高价卖给四方坨子的水 稻种植户周某等人,从中牟利。

在严厉打击盗挖黑土违法行为的同时,镇赉县公安局还要求 农村各派出所也积极行动起来,密切配合专案组的工作,组织警力 上路巡查堵截,发现盗挖、运输、倒卖黑土的行为坚决查处。

3月5日,镇赉县公安局大屯派出所接到线索发现盗窃黑土的 车辆。大屯派出所立即向专案组汇报,21时许,在哈尔淖水库附 近将正在盗窃黑土的唐某、母某两人当场抓获,带回派出所接受进 一步调查。

专案组会同芦苇局、国土局等部门工作人员兵分两路,一路沿 嫩江沿岸进行巡查,一路在进出哈尔淖水库的重要路口进行蹲守。 当晚23时许,在大屯镇大五家子村东侧国堤上将盗窃黑土后驾驶 农用车返回的邹某、王某两人抓获;另一路民警在镇赉县哈尔淖水 库团山子门前,将盗窃黑土后驾驶农用车返回的王某、周某、张某 三人抓获,两路民警将5人一同带回派出所接受调查。

在严厉打击盗挖黑土违法行为过程中,镇赉县公安局党委研 判分析,堵住盗挖黑土源头的同时,坚决打击倒卖黑土非法牟利的 行为,对购买黑土的农户做好法制宣传。3月10日,镇赉县公安局 大屯派出所接到群众举报,辖区村民王某涉嫌倒卖黑土,专案组派 出警力与大屯派出所联合展开调查。民警通过摸排走访、调查取 证,确定王某存在售卖大量黑土的违法行为。经讯问,王某所售黑 土是在同村村民李某和吴某手里购买的,并且王某知道李某和吴 某卖给他的黑土是盗窃所得。他用每立方米几十元的价格,从李 某和吴某手中购买了几百余立方米黑土,雇佣同村的惠某和孙某 用铲车帮助运回家中。王某又以每立方米百余元的价格,将黑土 倒卖给了周边几个村的14户村民,从中非法获利上万元。

根据王某的供述,民警立即将贩卖黑土的李某、吴某以及帮助 运输黑土的惠某、孙某一起传唤至派出所接受调查。据李某和吴某 交代,那几百余立方米黑土是前几年二人在嫩江行洪区内盗取的, 因为害怕被公安机关发现,一直没敢变卖,将黑土存放在本村附近 一处土坑内,没想到今年刚把黑土卖出手就被警方发现。

目前,镇赉县公安局依法查处违法人员22人,其中刑事处 罚17人,治安处罚5人,扣押涉案黑土2000余立方米,打击了 盗挖黑土违法分子的嚣张气焰。

## 查处违法人员二十二人 扣 涉案黑土 立方米

镇赉警方全面打

## 本版图片由李秀峰提供



民警实地调查盗挖砂石并取证。



民警风餐露宿坚守岗位。



民警正在清点涉案资金。